

Грекова Екатерина Владимировна

преподаватель

Сметанкина Людмила Васильевна

д-р филос. наук, профессор

ФГКВОУ ВО «Военная академия связи

им. Маршала Советского Союза С.М. Буденного»

г. Санкт-Петербург

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ОРГАНИЗАТОРА И СОДЕРЖАТЕЛЯ НАРКОПРИТОНОВ

Аннотация: в статье раскрыты характерные черты личности потенциального притоносодержателя и притоносодержателя со стажем, причины и последствия асоциального поведения.

Ключевые слова: наркопритон, личность преступника, организатор наркопритона, содержатель наркопритона.

Использование данных о личностных особенностях преступника, наряду с данными о способе, механизме и обстановке совершения преступления, позволяет избрать оптимальные методы его расследования. Личность преступника в криминалистике устанавливается посредством изучения психофизических качеств и свойств (генетически обусловленных и приобретенных в процессе жизни) человека, предопределивших его действия и отразившихся в следах преступления. Эти знания применяют «в качестве средств воздействия на данную личность при производстве следственных действий» [1, с. 148]. Личность субъекта преступления является объектом самостоятельного криминалистического изучения, а данные о ней – одним из основных элементов криминалистической характеристики преступления.

Опираясь на уголовно-правовую науку и криминологию, рассмотрим типичные личностные особенности организаторов либо содержателей притонов (помещений финансируемых, оборудованных разными приспособлениями и

используемых для потребления наркозависимыми людьми наркотических средств и/или психотропных веществ, где возможна продажа наркотиков как владельцами таких притонов, так и их посетителями в обмен на возможность спокойно употребить и отдохнуть), а также лиц, систематически предоставляющих помещения для потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, то есть субъектов преступления, которое предусмотрено ст. 232 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Наркопритоны, являясь одним из звеньев такого масштабного явления, как «незаконный оборот наркотиков», не только облегчают процедуру немедицинского потребления наркотических средств для наркозависимых, но и способствуют совершению таких преступлений, как незаконное приобретение, изготовление, хранение, сбыт наркотических средств (по данным Росстата за 2018 г., уголовные дела, связанные с незаконным обращением наркотиков и психотропных веществ, занимают второе место среди часто совершаемых преступлений в стране [2]). Они становятся первопричиной наступления крайне негативных социальных последствий: вовлечение в преступную деятельность подростков и молодежи; распространение опасных инфекций, например, гепатитов В, С, В + С, Д, ВИЧ-инфекции (речь об инъекционных наркотиках, 30% наркозависимых принимают психоактивные вещества инъекционно [3]); рост имущественных, в частности уличных (80% [4]), преступлений, совершенных в целях добычи денег для приобретения наркотиков, и т. д.

Условно можно выделить две группы наркопритонов – мест совершения преступления: «элитарные» и «маргинальные». «Элитарные» притоны распространены не так широко, как «маргинальные», их посетители в основном обеспеченные люди и, как правило, употребляющие дорогостоящие наркотики, например, кокаин – наркотик для богатых. Такие притоны хорошо законспирированы под дискотеки, бары, VIP-сауны и другие места отдыха «золотой» молодежи, среди которой встречаются наркоманы-мажоры так называемой «богеми», имеющей в своих рядах «культурных наркоманов», и даже бомонда, несмотря на, казалось бы, развитые духовные потребности и устойчивые

положительные интересы, некоторые представители которого используют наркотики для снятия стресса и в качестве источника вдохновения. *В качестве примера один из таких элитных наркопритонов – ночной клуб «Крыша мира» – в 2016 г. был ликвидирован ФСКН. В нем на постоянной основе реализовывали наркотические средства, «наркотики входили чуть ли не в обязательное меню». По словам И. Теленкова, являвшегося на тот момент начальником управления ФСКН по г. Москва, «клуб очень закрытый, посетить его посторонним лицам невозможно. Очень серьезный фейс-контроль, очень серьезная служба безопасности, которая отбирает клиентов клуба» [5].*

«VIP-статус» наркопритона и его владельца значительно ограничивает возможности для уголовного преследования виновных и ликвидации притона. Этому способствует не только то, что все подобные VIP-притоны хорошо охраняются, их «крышуют» коррумпированные сотрудники правоохранительных органов, высокопоставленные должностные лица иных органов государственной власти. Типы коррупции в этой сфере: взяточничество, связанное с незаконным оборотом наркотиков; коррупционная преступность – функции «крыш» (например, дело череповецкого наркоконтроля [6]) иногда выполняют сами хозяева наркопритонов, являющиеся «по совместительству» сотрудниками правоохранительных органов или иных органов государственной власти [7]; коррупционное посредничество наркопреступной деятельности.

В «маргинальных» притонах собираются в основном опийные наркоманы и дезоморфинщики (дезоморфин («крокодил») – наркотик для бедных). Количество дезоморфиновых притонов на сегодняшний день сократилось в связи с введением с 1 июня 2012 г. на территории России запрета на безрецептурную продажу препаратов, содержащих кодеин или его соли, однако не исчезло совсем, как было отрапортовано: «...введение запрета... повлекло стократное сокращение рынка дезоморфина и исчезновения как явления дезоморфиновых притонов в стране» [8]. В противовес поспешному выводу приведем несколько примеров из сводок криминальных новостей: *в мае 2019 г. наркополиция Усинска обнаружила дезоморфиновый притон, в конце 2019 г. «Вести» Вологодской области*

сообщили о выявлении дезоморфинового притона и поимке его организаторов в Вологде, подобный наркопритон в январе 2020 г. обнаружили наркополицейские в Череповце [9]. Подобные сводки можно найти во всех регионах.

Пока запрет еще только обсуждали, наркоманы и лица, собиравшиеся впоследствии «подзаработать» на продаже, делали запасы. Относительная дешевизна кодеинсодержащих препаратов, несложные ингредиенты (бензин, серная кислота, спички) способствуют популярности данного наркотика у наркозависимых, а продолжительное время изготовления предрасполагает к тому, что домашние лаборатории по изготовлению «крокодила» быстро превращаются в притоны, в которых он продается и тут же потребляется. Помимо организатора и содержателя таких притонов, можно выделить и тех, кто просто предоставляет жилье группе наркоманов – за деньги или за дозу. Несмотря на кажущуюся безразличность опустившихся наркоманов к окружающему миру, они соблюдают жесткие требования конспирации, которые позволяют наркопритону какой-то период функционировать.

Рассмотрим один из вариантов сценария пути к притоносодержательству. Попробовав несколько раз наркотик, человек становится наркоманом. По мере роста зависимости от наркотиков происходят глубокие личностные изменения – деградация. Смыслом жизни и смыслообразующим мотивом поведения становится наркотическое средство. *(Из откровения бывшей наркоманки с девятилетним стажем приема наркотиков О.: «Впервые я попробовала в 13 лет, и сразу тяжелей наркотик. Предложил парень, с которым я тогда встречалась. Втянулась мгновенно. Со временем деньги на «дурь» стало находить все сложнее... Вскоре из-за этой отравы руки и ноги покрылись незаживающими язвами, похожими на укусы крокодила. Когда мне было 16, на моих глазах умер человек – наркоман, в квартире которого был притон. Но даже это меня не остановило. Мама несколько раз укладывала меня в разные клиники... Меня грела лишь одна мысль: как только выйду, уколюсь... Когда употребляешь, смыслом твоего существования становятся наркотики...» [12].)* Меняется круг ближайших друзей, семья и работа отходят на задний план. Наркоман окружает себя «друзьями,

злоупотребляющими наркотиками, вместе они совершают действия, направленные на приобретение наркотических средств, и впоследствии совместно употребляют их. Все это способствует отдалению наркозависимого от нормальной социальной среды, усиливает его дезадаптацию и толкает к совершению преступных действий корыстной направленности.

Вначале наркоманы совершают мелкие хищения примитивными способами, ситуативно для удовлетворения потребности в наркотических средствах, сразу сбывая похищенное. Потерпевшими в этих случаях зачастую становятся родственники и знакомые. Преступник, как правило, рассчитывает разжалобить знающего его человека в случае обнаружения кражи и избежать наказания. Незначительные кражи могут совершаться наркоманами в магазинах самообслуживания, где товар находится в свободном доступе; в больницах, поликлиниках, школах и подобных учреждениях, где есть вещи, оставленные на время без присмотра. Начинаящий, но уже имеющий определенную зависимость от наркотических средств наркоман может совершить простой грабеж, если для этого ему придется всего лишь вырвать предмет из рук, например сумку, и скрыться в ближайшей подворотне.

Далее по мере привыкания к наркотическому средству возникает необходимость в больших дозах и, как следствие, в большем количестве денег. Учитывая, что друзья и родственники предпринимают меры к ограничению общения с наркозависимым, ближайшие учреждения знают «воришку» в лицо и внешний вид уже не заслуживает доверия случайных прохожих – добывать деньги становится сложнее, наркомана затягивает воронка одного из двух путей: совершать имущественные преступления и всякий раз попадать за решетку или заняться распространением наркотиков, соблюдая меры повышенной конспирации, чтобы как можно дольше оставаться на свободе. О лечении и длительной реабилитации наркоманы, как правило, не задумываются, а если их и посещают подобные мысли, многие не уверены, что выдержат это испытание.

Опыт совместного приобретения и потребления наркотических средств есть у каждого наркомана, и каждому известно, что покупка большей массы вещества

обходится дешевле, да к тому же существует заманчивая возможность разбавить наркотическое вещество, перед тем как раздать его своим «товарищам». Так наркоман получает свою дозу со значительной скидкой, а зачастую и даром. Регулярно покупая у поставщика мелкооптовые партии для себя и «сотоварищей», наркозависимый задумывается: а не влиться ли ему в ряды наркодилеров? Тем более фактически он уже им и является. Поставщик тоже в большей степени заинтересован в определенном количестве постоянных мелкооптовых клиентов, чем в толпах наркоманов, пришедших за разовой дозой. В какой-то момент поставщик наркотиков отказывается продавать разовые дозы (его уровень в преступной иерархии и материальное благосостояние выросли), тогда в дело вступает постоянный клиент из мелкооптовых покупателей. Поставщик предлагает ему специальные цены или даже может предложить давать наркотические средства «под реализацию», обещает делиться опытом в организации сбыта разовых доз и в вопросах конспирации, а также расширять список его клиентов. Теперь мелкооптовый клиент становится розничным дилером, таким образом он обеспечивает себя бесплатными дозами и небольшим заработком. На высокий доход дилеру, самому употребляющему наркотики, рассчитывать не приходится, так как значительная часть товара уходит на обеспечение своей жизнедеятельности. Наркотиками новоиспеченный дилер себя обеспечил, далее встает вопрос о безопасности своей преступной деятельности. И в этот момент может возникнуть идея создать притон для употребления наркотиков, чтобы клиенты, приходящие за дозой, имели возможность тут же употребить наркотик и уйти из притона, не имея при себе наркотических средств – основных доказательств преступной деятельности.

Зачастую сами наркоманы, не имея средств для приобретения дозы, становятся организаторами наркопритонов, как в нижеследующем случае. *В 2016 г. наркополицейские Тольятти в одном из районов города обнаружили дезоморфиновый притон. Две женщины, А., неоднократно судимая, и Ш. организовали и содержали в квартире наркопритон. Женщины-наркоманки, не имея денег на приобретение наркотиков, «решили приглашать знакомых наркоманов к*

себе домой и употреблять вещества, приготовленные из принесенных гостями ингредиентов» [13].

Идея создать наркопритон может прийти и наставнику новоявленного дилера. Команда создать притон может поступить от преступной группы, в которую входит наставник, а теперь и розничный дилер. Аналогичным путем к притоносодержательству может прийти алкоголик, то есть такой же зависимый и постоянно нуждающийся в дозе опустившийся человек. Нередко наркозависимые сами разыскивают пьяницу/алкоголика с жилплощадью, чтобы предложить ему обоюдовыгодную сделку: комната для употребления наркотиков, взамен деньги на алкоголь или алкоголь. Как, например, *в одном из районов Волгограда полицейские задержали местного жителя с сожительницей, которые превратили квартиру в наркопритон. Они пускали в квартиру «наркоманов и разрешили употреблять запрещенные вещества. Сами хозяева предпочитали водку, которую принимали в качестве оплаты своих услуг» [14].*

Другой возможный сценарий – создание притона для получения материальной выгоды. В современном мире, где общечеловеческие ценности уступают место материальным благам и жажде наживы, желание заработать легкие деньги привлекает отдельных граждан, не являющихся наркоманами, к совершению противоправных действий. Организация притона или притоносодержательство с целью обогащения может быть совершена как одним человеком, так и группой лиц или даже организованной группой, нередко и в составе преступного сообщества.

Таким образом, знание криминологическо-криминалистической характеристики личности организатора и содержателя наркопритонов позволит индивидуализировать профилактику преступности, оптимизировать процесс расследования преступлений, предусмотренных ст. 232 УК РФ (характеристики – ориентир для обоснованных оперативно-разыскных или следственных версий), следовательно, повысить эффективность борьбы с данным видом преступной деятельности и алгоритмизировать ее.

Список литературы

1. Ведерников Н.Т. Личность преступника в криминалистике и криминологии / Н.Т. Ведерников // Вестник Томского государственного университета. – 2014. – №348. – С. 148–152.
2. Преступность по данным Росстата [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosinfostat.ru/prestupnost/#i-3> (дата обращения: 25.03.2020).
3. Всемирный доклад о наркотиках за 2018 год: выводы и политические последствия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://objects.antiprop.ru/narkotiki03/20180628_wdr2018ru.pdf
4. ФСКН: 80% уличных преступлений в России совершают наркоманы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.newsru.com/crime/28nov2012/drugcrime80prcrus.html>
5. ФСКН накрыла элитный наркопритон для столичного бомонда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ntv.ru/video/1263526/?from=newspage>
6. В Череповце вынесли приговор по громкому делу бывших сотрудников наркоконтроля [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.severinform.ru/?page=newsfull&date=17-10-2016&newsid=244320>
7. Осипов Г.Л. Личность организатора и содержателя наркопритонов / Г.Л. Осипов // Общество и право. – 2011. – №1 (33). – С. 150–155.
8. После введения рецептурного отпуска кодеиносодержащих препаратов в России исчезли дезоморфиновые притоны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/582126>
9. В Усинске наркополиция выявила дезоморфиновый [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://komiinform.ru/news/180148>
10. Семейный подряд: супруги организовали в Вологде дезоморфиновый наркопритон [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://вести35.рф/news/2019/12/12/semeynyu_podryad_suprugi_organizovali_v_vologde_dezomorfinovyy_narkopriton

11. Дезоморфиновый притон накрыли в череповецкой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vologda-poisk.ru/news/kriminal/dezomorfinovyyu-priton-nakryli-v-cherepovetskoj-kvartire>

12. «Еще немного – сдохну» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20190610/1554986061.html>

13. В Тольятти двух женщин подозревают в организации наркопритона [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://volga.news/article/404913.html> (дата обращения: 20.03.2020).

14. В Волгограде сожители за водку превратили квартиру в наркопритон [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gorvesti.ru/crime/v-volgograde-sozhiteli-za-vodku-prevratili-kvartiru-v-narkopriton-81617.html>